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ВСТУП 

 

Навчальна програма вибіркової дисципліни "Функційні типи мови" 

складена відповідно до освітньо-наукової програми підготовки докторів 

філософії спеціальності 035 Філологія. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є опис та систематизація 

функційних типів мови. 

Місце навчальної дисципліни в структурі освітнього процесу. 

Викладається на другому році навчання (2-й семестр). 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 

Змістовий модуль 1. Базові питання функційної типології мовних 

утворень. Літературна мова, її типи, національні варіанти.  

Змістовий модуль 2. Стратифікація функційних типів мови. 

Змістовий модуль 2. Дослідницький вимір функційних типів мови. 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Дисципліна «Функційні типи мови» має на меті ознайомити аспірантів 

спеціальності «Філологія» з функційними типами мови, набір яких може 

бути різним у різних мовах на різних етапах їх розвитку. Вивчення 

дисципліни полягає в підвищенні фахової конкурентоспроможності 

майбутніх докторів філософії через поглиблення їхніх знань і ерудиції щодо 

типології функціювання мовних утворень, методик і технологій визначення 

ознак і причин виникнення, факторів розвитку або зникнення певного типу 

мови, тенденцій і закономірностей його функційного, соціального, 

територіального, хронологічного поширення, співвідношення з іншими 

типами мови, впливу на мовну ситуацію в певному регіоні, країні, 

соціальному, віковому, гендерному кластері, а також у набутті здобувачами 

навичок використання цих технологій у практиці фундаментальної 

і прикладної наукової діяльності. 

Завдання. Курс покликаний, по-перше, – навчити аспірантів 

орієнтуватися в напрямах, у межах яких можна здійснювати їхні 

дослідження; у підходах та методах, що можуть бути запроваджені з метою 

засвоєння системи функційних типів певних мов; по-друге, – розвивати 

навички вивчення територіальних і соціальних типів мови, спільних рис і 

відмінностей цих типів і літературної мови, розробляти матеріали для 

тестування й анкетування, програми спостережень і експериментів щодо 



дослідження функційних типів мови; по-четверте, – налаштувати здобувачів 

на відповідальні підходи до визначення теоретичної та практичної цінності 

своїх студій, застосування своїх знань у науковій і навчальній діяльності. 

Процес вивчення дисципліни «Функційні типи мови»» спрямований на 

формування елементів таких компетентностей: 

а) загальні компетентності (ЗК): 

ЗК-1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу, 

генерування нових ідей. 

ЗК-2. Здатність до пошуку, систематизації та критичного аналізу 

інформації з різних джерел. 

ЗК-3. Здатність планувати і здійснювати комплексні дослідження, 

зокрема і в міждисциплінарних галузях, на основі системного наукового 

світогляду із застосування сучасних інформаційних та комунікаційних 

технологій. 

ЗК-4. Здатність спілкуватися з науковою спільнотою українською та 

іноземною (англійською або іншою відповідно до специфіки спеціальності) 

мовами з метою презентації та обговорення результатів своєї наукової роботи 

в усній та письмовій формі. 

ЗК-7. Здатність до участі в роботі вітчизняних та міжнародних 

дослідницьких колективів. 

б) спеціальні (фахові, предметні) компетентності (СК): 

СК-1. Здобуття глибинних знань у галузі філології, зокрема засвоєння 

основних концепцій, розуміння теоретичних і практичних проблем, історії 

розвитку та сучасного стану наукових філологічних знань, оволодіння 

термінологією з досліджуваного наукового напряму. 

СК-2. Здатність збирати дані для філологічного дослідження, 

систематизувати та інтерпретувати їх. 

СК-3. Здатність аналізувати філологічні явища з погляду 

фундаментальних філологічних принципів і знань, класичних та новітніх 

дослідницьких підходів, а також на основі відповідних загальнонаукових 

методів. 

СК-4. Здатність розв’язувати широке коло проблем і завдань у галузі 

філології на основі розуміння їх природи, чинників упливу, тенденцій 

розвитку і з використанням теоретичних та експериментальних методів. 

СК-5. Здатність до реалізації завдань міждисциплінарних філологічних 

досліджень. 

СК-6. Здатність планувати й організовувати професійну та науково-

інноваційну діяльність у галузі філології, зокрема в ситуаціях, що потребують 

нових стратегічних підходів. 

СК-7. Здатність до лінгвокреативної діяльності в науково-інноваційній 

сфері. 



Програмовані результати навчання 

ПРН-1. На основі системного наукового світогляду аналізувати складні 

явища суспільного життя, пов’язувати загальнофілософські проблеми з 

вирішенням завдань, що виникають у професійній та науково-інноваційній 

діяльності, застосовувати емпіричні й теоретичні методи пізнання. 

ПРН-2. Знати основні класичні та новітні філологічні концепції, 

фундаментальні праці конкретної філологічної спеціалізації, глибоко 

розуміти теоретичні й практичні проблеми в галузі дослідження. 

ПРН-3. Уміти проводити огляд, критичний аналіз, оцінку й 

узагальнення різних наукових поглядів у галузі дослідження, формулювати й 

обґрунтовувати власну наукову концепцію. 

ПРН-4. Обирати адекватну предмету філологічного дослідження 

методологію, запроваджувати сучасні методи наукових досліджень для 

розв’язання широкого кола проблем і завдань у галузі філології. 

ПРН-8. Використовувати інформаційно-комунікаційні технології у 

професійній науково-інноваційній діяльності. 

ПРН-9. Ефективно спілкуватися і взаємодіяти в науковому просторі, 

зокрема й міжнародному, для розв’язання різноманітних фахових 

вузькоспеціальних і загальних завдань у галузі філології та 

міждисциплінарних досліджень. 

ПРН-12. Реалізовувати стратегії дослідницького самовдосконалення та 

обирати засоби саморозвитку. 

2. Зміст навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль 1. 

Базові питання функційної типології мовних утворень. 

Літературна мова, її типи, національні варіанти. 

Тема 1. Онтологія мови та її типів. Гносеологічна роль мови та її 

функційних типів. Поняття норми у мовному утворенні. 

Тема 2. Соціолінгвістичні чинники діалектики мови та її функційних 

типів: виникнення, функціювання, розвитку та зникнення. 

Тема 3. Літературна і «стандартна» мова. Типи літературних мов за 

ступенем єдності та рівнем нормалізаційних процесів, за охопленням сфер 

спілкування, за ступенем відокремлення від побутово-розмовних форм. 

Тема 4. Проблема національних варіантів літературної мови. 

Змістовий модуль 2. 

Стратифікація функційних типів мови. 

Тема 5. Територіальні типи мови. 

Тема 6. Соціальні та соціально-територіальні типи мови. 

Тема 7. Функційно-стилістична своєрідність типів мови. 



Змістовий модуль 3. 

Дослідницький вимір функційних типів мови. 

Тема 8. Наукові підходи та методологічна специфіка вивчення функційних 

типів мови. 

Тема 9. Дослідницькі технології вивчення функційних типів мови. 

3. Рекомендована література 

Основна 
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